



上善若水 馨香一瓣写清照

我拍最美校园



美丽宣言:若水清照,文化育人,追求卓越,崇尚至善,让美德与智慧交汇融合,浸润心田。

文/本报记者 支倩倩
片/本报记者 戴伟

铮铮乐音,悠悠词韵,一代词宗李清照,用女性特有的细腻笔触写下的婉约辞赋拨动着我们的心弦。一所以李清照名字命名的学校——章丘李清照小学,就坐落于清照故里汨汨吐玉的眼明泉畔。在博大精深的中华水文化和李清照温婉绰约的漱玉词风中,清照小学积淀了丰厚、独特的文化内涵,确立了一个理念、四个育人目标,形成了六大文化,构建起八大课程体系,为学生全面发展奠定了坚实的基础。

“常记溪亭日暮,沉醉不知归路,兴尽晚回舟,误入藕花深处。争渡,争渡,惊起一滩鸥鹭。”优美动听的清照诗词,每天都响彻在校园内,陶冶着清照学子的心灵。学校秉承“若水清照,文化育人”的核心办学理念,将清照文化融入学校教育中并发扬光大。同时结合章丘市得天独厚的清泉资源,将博大精深的中华水文化融入教育内涵中,淡泊名利,润物无声,追求若水育人境界。

围绕“若水清照,文化育人”这一核心理念,清照小学确立了美德与智慧同行、健康与快乐相伴、个性与特长齐展、传承与创新互融的四个培养目标,旨在以德启智、以文化人。例如,培养学生美德的绿色家园实践岗(环保)、开启学生智慧大门的七巧科技等。为落实好四个培养目标,学校逐步形成了具有清照特色的“明德拓新”课程文化、“乐学善思”课堂文化、“厚德博学”教师文化、“远志躬行”学生文化、“扬善守真”管理文化、“静雅馨香”环境文化等六大文化体系。

近年来,清照小学着眼于学生的全面发展,引导学生从自身兴趣和需求出发,发展个性特长,促进身心健康成长,促使知识、情感、行为和和谐发展,学校课程建设扎实推进,办学特色日益

彰显。作为一门以了解与传承李清照文化为目的的学校课程,清照文化在学校开设十年,已经形成成熟的教学模式,发挥着无可替代的龙头作用,成为学校一张最靓丽的名片。组织编写的《李清照诗词选读》、《李清照与章丘》、《李清照作品赏析》三套分别适合低、中、高年级使用的教材,经过十年打磨,日益成熟。

同时,清照小学以科技类学校课程成果展示为基础的学校的科技节已经举办过四届,在章丘市小学阶段独领风骚。学校率先把七巧科技纳入课程,科技创新教育的普及性工作已经初见成效,科技小制作、科幻画、电脑网页制作、七巧板等科技类社团有序推进,校外辅导员的科技讲座定期举办。这些扎实有效的基础性工作为清照小学科技节活动的开展提供了有力保障。2013年,章丘市小学科技创新教育现场会在清照小学召开,学校的典型经验介绍和学生的科技作品展示亮点频频,令与会人员耳目一新,深受启发。

艺术教育节节高,殊不知艺术之花在清照小学开过多少春秋。早在2009年该校就获评山东省艺术教育示范学校。2014年3月举行的章丘市教育系统“五节”活动清照小学音乐节专场演出,以原创节目为主,艺术形式多样,节目丰富多彩,充分体现了教师扎实的专业功底和学生良好的综合素养,彰显了学校“全面育人、文化育人、个性育人”的教育理念。作为济南市京剧进校园章丘唯一试点学校,逐渐形成了“文化熏陶,课程支撑,活动推进”的特色教育模式,组建“梨园新苗”京剧社,架构有层次的艺术教育。

为师如水丹心一片育桃李,上善若水馨香一瓣写春秋。清照小学秉承“若水·清照”的全新学校文化建设理念,将“若水清照,文化育人”的多元化办学特色加以提升,在清照文化、艺术教育、科技创新教育等方面积极探索,一路高歌。



楼层的一角上设立了读书吧。



学生们自己制作的作品装饰着楼层走廊。



作为济南市京剧进校园章丘唯一试点学校。



爱好舞蹈的学生们组织了自己的舞蹈队。



各楼层都有学生们自己栽种的绿色植物。



美术课陶冶着孩子们的情操。



学校充分利用空间将操场建在平台上。